



江河一脉家国梦

新华社记者 朱基钗 施雨岑

党的二十届三中全会前夕,习近平总书记开启了一趟西北之行:陕西延安—青海西宁—宁夏银川,4天时间3个省份,行程跨越数千里。黄土高原、延河水畔,世界屋脊、湟水河谷,贺兰山下、塞上江南……中国西北,黄河远上白云间,山川形胜,气象苍茫。6月18日下午,习近平总书记在延安出席中央军委政治工作会议后来到青海考察,第一站走进果洛西宁市民族中学,看望这里的老师和同学们。

这是一群来自黄河源的孩子,他们的家乡是果洛藏族自治州,从边远牧区来到省会西宁,求学于这所上海援建的寄宿制中学。习近平总书记走进高一(1)班教室。这里,一堂主题为“新时代、新家乡”的思政课正在进行。教室后面的黑板上,粉笔书写的“落其实思其树,饮其流怀其源”,稚嫩而工整。15岁的尼东拉毛起身展开一幅手绘图,用标准的普通话向习近平讲述家乡的今昔巨变:“从以

前的骑马放牧到后来的骑摩托车放牧,再到现在的无人机放牧,我的家乡越来越现代化了!”牧区姑娘目光清澈,挺拔如一株蓬勃生长的青稞幼苗。2023年9月,她第一次走出县城,坐汽车辗转9个多小时,来到这所中学。几个月后,品学兼优的尼东拉毛第一次坐飞机远赴上海研学。望着黄浦江畔的林立高楼、璀璨灯火,她立下人生志向——将来到艰苦地区去当一名语文老师,把无限精彩的世界讲给更多人听。(下转第三版)

向着科技强国不断前进

——以习近平总书记为核心的党中央引领科技创新发展纪实

新华社记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,高瞻远瞩,坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,就科技创新提出一系列新论断、新要求,对建设科技强国进行全局谋划和系统部署,推动我国科技事业发生历史性变革,取得历史性成就,为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以习近平总书记为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法,对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结,开辟了马克思主义科技学说的新境界,开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界,开辟了新时代创新发展的新境界。

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园,前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。

2023年11月,习近平总书记来到这里,细致看完每个展位,有感而发:“上海取得的这些科技创新成果,让我感到很踏实,有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气,科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程,建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系,进入创新型国家行列,生产力和科技创新能力

大幅提升。百年未有之大变局加速演进,全球科技创新风起云涌,为人类社会带来深刻变革和重大影响,新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点,习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”,提出“科技兴则民族兴,科技强则国家强”“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑”,强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位,提出到2035年实现高水平科技自立自强,进入创新型国家前列,建成科技强国……

以习近平总书记为核心的党中央统揽科技事业发展全局,不断拓展新视野、提出新命题、作出新论断,推出一系列奠基之举、长远之策,为建设科技强国指明了前进方向、提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步,一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就,在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大事”,见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

“自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路”。

面对日趋激烈的国际博弈,习近平总书记从应对风险挑战的维度揭示科技创新的“倒逼逻辑”,提出“重大科技创新成果是国之重器、国之利器,必须牢牢掌握在自己手上”;从时代进步的维度揭示经济社会发展的“现实逻辑”,提出“中国要强,中国人民生活要好,必须有强大科技”。

这是直面复杂多变内外部环境的清醒研判,“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”;

“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天”;

“一个互联网企业即便规模再大、市值再高,如果核心元器件严重依赖外国,供应链的‘命门’掌握在别人手里,那就好比在别人的墙基上砌房子,再大再漂亮也可能经不起风雨,甚至会不堪一击”……

“形势逼人,挑战逼人,使命逼人”,解决这些“卡脖子”问题,最终要靠自己。

从国家急需和长远需求出发,我国在农作物种子、石油天然气、基础原材料、工业软件、科学试验用仪器设备、化学制剂等方面全力攻坚,加快突破一批药品、医疗器械、医用设备、疫苗等领域关键核心技术。

“坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,加快实现高水平科技自立自强”。

统筹科技创新对发展和安全的支撑能力,党中央、国务院2016年发布实施《国家创新驱动发展战略纲要》,接续实施《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》、前瞻谋划2021—2035年国家中长期科学和技术发展规划,加强战略、规划、计划、项目的相互衔接和压茬推进,在事关发展全局和国家安全的基础核心领域瞄准前沿,部署一批战略性重大科技项目。

进行新型举国体制的安排,提出持续深入的要求。“中国式现代化关键在科技现代化”,“我们能不能如期全面建成社会主义现代化强国,关键看科技自立自强”。

2024年5月27日,编号为B-919G的国产大型客机正式交付东航,这是东航接收的第六架C919飞机,也是东航增订100架C919飞机订单的首架机。

就在10年前,习近平总书记在考察时登上C919大型客机展示样机,详细了解有关设计情况。他指出:“我们要做一个强国,就一定要把装备制造搞上去,把大飞机搞上去,起带动作用、标志性作用。”

C919大飞机实现商业运营,国产大型邮轮投入运营,中国空间站全面建成,锂电池、光伏产品扬帆出海……

奋进在建设科技强国的大道上,我们把国家和民族发展放在自己力量的基础上,我国科技实力和整体水平得到显著提升,在若干战略必争领域实现“后发先至”,为推动国家发展转入创新驱动轨道赢得主动、赢得优势、赢得未来。

在习近平总书记擘画指引下,党的十八以来,创新驱动发展战略加快实施,我国科技创新从量的积累到质的飞跃、从点的突破向系统能力提升转变,走出一条从人才强、科技强,到产业强、经济强、国家强的发展道路。

党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署,党的二十届二中全会审议通过《党和国家机构改革方案》,同意其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议,统筹国家创新体系建设和科技体制改革部署同步推进。

2023年3月10日,十四届全国人大一次会议表决通过关于国务院机构改革方案的决定,其中一项备受关注——加强党中央对科技工作的集中统一领导,组建中央科技委员会,中央科技委员会办事机构职责由重组后的科学技术部整体承担……

向深水区挺进,啃准啃的骨头。以习近平总书记为核心的党中央坚持党对科技事业的全面领导,牢牢把握科技体制改革正确方向。

——坚持人才是第一资源,最大限度激发人才创新创造活力。

“不能让繁文缛节把科学家的手脚捆死了,不能让无穷的报表和审批把科学家的精力耽误了!”2018年两院院士大会上,习近平总书记的一番话讲到了科技工作者的心坎里,更找准了改革的关键处。(下转第四版)

招才引智进行时

本报讯(记者方双)为全面落实省委、省政府关于促进高校毕业生就业创业工作部署,吸引集聚高校毕业生等青年群体来(留)长就业创业,近日,长春市出台了《长春市促进高校毕业生等青年群体来(留)长系列优惠政策》(以下简称《系列优惠政策》),抓住高校毕业生就业工作关键期、冲刺期,紧盯高校毕业生等青年群体需求,为高校毕业生提供更多就业选择。

政策红利的吸引力,决定着人才的去与留。此次长春市出台的《系列优惠政策》聚焦高校毕业生最关注、最急需、最期盼的政策热点,对省市高校毕业生就业创业政策进行系统整合并创新升级,推出涵盖租房安家、购房安居、生活补贴、就业保障、能力提升、创业扶持、产业留才7个方面26条政策措施。一系列真金白银的政策待遇,一项项服务保障举措,释放出长春求贤若渴、惜才如金的强烈信号。

“今年,长春要在已投入运营的11192套青年群体共享公寓、单身公寓基础上,再投入5029套公寓,助力来(留)长青年人才短期过渡、中期发展、长期定居。”长春市人社局相关负责人的一句话,道出了长春聚青年人才实际需求,升级打造宜居宜业环境的创新探索。

吸引人才、留住人才、用好人才,如何把高校众多、高校毕业生数量庞大的资源优势转化为城市发展的强大人才储备力量?

留才是路径,贵在“拴心”。近年来,长春市把做好高校毕业生等青年群体就业创业工作作为保民生、保稳定、保发展的头等要务之一,明确提出“百万大学生来(留)长”发展目标,出台《高校毕业生“百万集聚”三年行动实施方案》,并以次升级的人才政策为牵引,构建了立足长春、覆盖全省、面向全国的青年人才集聚模式,连续4年每年吸引高校毕业生来(留)长超过10万人。

“我是在长春市人才服务局和学校共同举办的校园招聘会上找到这份工作的。顺利入职后,不仅在岗位上拓宽了实现自我价值的通道,还享受到了高校毕业生租房和生活补贴政策,现在每个月领到的1000元钱,正好可以解决租房开销,缓解了经济压力。”现就职于地瑞医疗科技股份有限公司的吉林大学毕业生赵海洋,便是长春市人才政策的受益者。

“选择长春,看重的是这里良好的政策体系、广阔的发展空间。”前不久的一次域外招聘专场——黑龙江大学专场校园双选会上,该校化学化工与材料学院应届毕业生于同学一路与长春市多家企业对接、交流,并将简历分别投递给了提供材料化学等相关岗位的企业。人才的纷纷点赞,源自长春人才工作的用心用情用力。

年初以来,为下好引才“先手棋”,长春人社部门“双管齐下”,一方面积极赴域外引才,另一方面则持续开展“五优”服务进校园春季系列活动。人社队伍走进高校,以丰富形式开展城市推介、政策宣讲,全面展示底蕴深厚、蓄势待发的长春,广邀青年人选择长春、创业长春、扎根长春;有序有力组织重点企业858家(次),携优质岗位21746个(次),先后走进吉林大学、长春理工大学、长春工业大学等29所高校,开展各类校园招聘、宣讲活动32场,累计收到域内外高校毕业生求职简历31572份,发放《大学生政策口袋书》16462册,共吸引4.1万余名高校毕业生参加活动,政策宣讲覆盖高校毕业生6.4万人。

广开“引”的渠道、厚植“留”的沃土、搭建“干”的舞台,长春既向广大青年人才抛出诚意满满的“橄榄枝”,也树立起识才、引才、爱才、用才、容才、育才的“风向标”,让高校毕业生等青年群体来(留)长就业创业决心更大、信心更强、底气更足。

用足用好政策 用心用情服务

长春市全力以赴促进高校毕业生就业创业

1至5月全省网络零售额增速全国第五

本报讯(记者陶连飞)记者从省商务厅了解到,大数据监测显示,今年1至5月份,我省网络零售额同比增长17.9%,高于全国5.6个百分点,居全国第五位。农村网络零售额增长21.7%,高于全国6.4个百分点。全省新电商产业保持了较好的发展态势。

省商务厅电子商务和信息化处处长夏远峰表示,年初以来,我省以创建新电商头

部省份为目标,以产业集聚化、平台规模化、市场全球化、经营资本化为路径,以主体培育、消费促进、品牌推介、畅通渠道和数字赋能为抓手,全力推动全省新电商产业跨越式发展。

引育结合壮主体。今年以来,我省加大招引力度,开展示范创建,与京东集团、淘天集团开展深度合作,推动开展了“春晚计划”、

阿里巴巴“产业带领跑计划”系列招商活动,取得了积极成效。

消费促进扩规模。年初至今,省商务厅充分发挥消费券政策引导作用,高频开展线上促销,先后组织了网上年货节、双品网购节等活动,并着力布局网红打卡地、直播基地,导入域外流量,力求扩大吉林网销市场份额、扩大域内消费。

近日,位于长春新区的宁溪公园正式对外开放。公园里游船码头、观景廊桥、创意露营区、炫彩灯带等设施一应俱全,为市民提供了亲近自然、放松身心的又一好去处,提升市民生活品质和幸福感。

本报记者 潘硕 摄



导读

群众健康获得感如何再提升?
深化医改“划重点”

▶▶第三版

起底美国“外部威胁论”骗术——
逢中必反 貽笑天下

▶▶第四版

在吉林,105家科技小院正为乡村振兴助力——
走进黑土地深处

▶▶第五版